

孙兆义事迹



孙兆义，男，汉族，1931年4月出生，罗庄区沂堂镇后台井村人。中共党员，曾历任该村民兵连长、党支部书记。2008年8月因救落水儿童光荣牺牲，时年78岁。2009年11月被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授为“山东省见义勇为先进分子”；2010年12月被临沂市人大常委会追授为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

2008年8月6日下午1点30分，在罗庄区沂堂镇后台井村西北角的一处约100平方米的石塘里，一个年仅8岁的小女孩正在疾呼：“快来人啊！快来人啊！”哭喊的女孩叫程程，之前和姐姐燕子（时年10岁）在石塘里洗澡，由于脚下不慎踩空，燕子掉进了约3米深的水里。当时正值中午时分，烈日炎炎，附近看不到一个人。小女孩的急



切呼喊，惊动了居住在石塘南侧不远处的该村村民孙兆义。直觉告诉这位年已78岁的老人：石塘里可能出事了。他来不及多想，忙丢下手里的活儿冲出家门，急促地顺着小女孩呼救的方向快速奔去。

跑到出事地点之后，孙兆义发现小女孩程程正站在水里拼命呼喊，落水女孩燕子则在水里不停地扑打着，眼看着已经慢慢进入深水区，而且身体呈起伏状。见此情景，孙兆义顺手找来一根木棍，顾不及脱掉衣服就跳进水里，试探着将木棍伸向燕子。由于距离太远，加上燕子在水中不时起伏，无法抓住孙兆义伸过来的木棍。孙兆义知道，燕子现在的位置，水深约有4—5米，自己水性不好，且又年事已高，一旦下到深水救人，后果不堪设想。然而，当看着不时在水中起伏的燕子，凭着一个老党员的责任和良知，他还是义无反顾地跳进水里，迅速游向落水女孩。尽管那天烈日炎炎，但毕竟已是初秋季节，孙兆义跳进深水后，很快感觉身体不适，加上年事已高，体力渐渐有些不支。而正在水中起伏的燕子，看到有人下水救她，极力撑起身体，把手伸向孙兆义。由于她不识水性，身体一次又一次下沉。这时，已经游到燕子身边的孙兆义老人，多次伸手抓燕子都没有成功。

时间一分一秒过去，体力渐渐削减的孙兆义，一次次潜水寻找燕子，终于在燕子一次浮上水面时，迅速伸手抓住她。此刻，孙兆义的体力已经消耗殆尽，虽然抓住了燕子，

却没有力气向岸上拉，加上燕子在水中不停地扑打，致使孙兆义好几次身体下沉，但他还是顽强地用身体将燕子顶出水面，并努力地向岸边靠近。几经努力，他最终将燕子用身体顶到了岸边，整个过程耗时足足有 40 分钟。

由于石塘岸体垂直而下，孙兆义将燕子顶到岸边却无法上去。为防止燕子脱手，孙兆义用胳膊揽住燕子，另一只手抓住岸边石头，想用身体将燕子推上岸。燕子这时也是精疲力尽，已经没有能力自行爬上岸来。心急如焚的孙兆义使出全身力气，几次努力之后，最终也没有将燕子推上岸。在这危急关头，小女孩程程喊来了村里人，大家七手八脚地将燕子拽上岸，却发现孙兆义已经沉下水去。当人们又急忙将他救上岸时，此刻的孙兆义老人只有微弱的呼吸，看着获救的小女孩燕子，他的脸上露出了欣慰的笑容。因孙兆义在水里抢救燕子时间较长，体力严重透支，在送往医院的途中不幸辞世。

落水女孩得救了，孙兆义老人为此而献出了宝贵的生命。噩耗传来，后台井村的干部群众悲痛不已，大家自发地来到老人家中悼念，县、镇政法、民政等部门的领导也纷纷前来表示深切的哀悼，为失去这样一位老党员、老同志而痛惜不已。

孙兆义是一位有着 50 年党龄的老党员，1959 年担任后台井村民兵连长，以后相继担任村党支部副书记、书记。从政 30 年间，他对党的事业无限忠诚，对村里的各项工作



认真负责，为后台井村的经济发展和社会和谐做出了宝贵的贡献，曾多次受到上级党组织的表彰和奖励。在日常的生活中，孙兆义为人正直、勤俭朴实、乐于助人，在他生命的最后40分钟里，写下了挺身而出、见义勇为的不朽篇章，用生命诠释了一名共产党员全心全意为人民服务、舍生忘死的优良品质。

孙兆义勇救落水女孩光荣牺牲的事迹经新闻媒体报道后，在社会上产生了巨大影响。当地的干部群众说：“孙兆义是位了不起的人，他见义勇为的行为，弘扬了社会正气，发扬了传统美德，展现了高尚的情操和奉献的精神，是我们学习的榜样。”落水女孩燕子的家人更是感激不尽，燕子激动地说：“三爷爷是为救我而牺牲的，我要好好学习，用优异的学习成绩告慰他老人家的在天之灵。”

为表彰勇救落水女孩英勇牺牲的孙兆义老人的先进事迹，2008年11月，苍山县人民政府追授他为“苍山县见义勇为先进分子”；2009年11月，山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授他为“山东省见义勇为先进分子”；2010年12月，临沂市人大常委会追授他为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

（彭晋明）